
 

 

bmoeds.gv.at 
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 Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: BMöDS-11001/0068-I/A/5/2019  

Wien, am 3. September 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

der Abgeordnete zum Nationalrat Hermann Krist und GenossInnen haben am 3. Juli 2019 

unter der Nr. 3878/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend aktueller 

Stand der Sport Strategie Austria gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2:   

• „Wir haben einen Prozess eingeleitet, der wird Punkt für Punkt von Kindern über den 

Breiten- zum Spitzensport abgearbeitet“ wurde Sportminister aD Strache im April 2019 bei 

der Präsentation von Sport-Manager Werner Kuhn als neuer Aufsichtsratsvorsitzender der 

Bundes Sport GmbH zitiert. An welchem Punkt befindet sich dieser Prozess aktuell? Was ist 

der aktuelle Zwischenstand zur Sport Strategie Austria? Welche Ergebnisse liegen bisher 

vor? Welche konkreten Maßnahmen sind für die einzelnen Schwerpunktbereiche vorgesehen 

(bitte um Auflistung der einzelnen Maßnahmen inklusive Zeitplan)? 

• Sind die angekündigten Arbeitsgruppen mit den Ländern bereits eingerichtet? Falls ja, wer 

sind die Mitglieder in diesen Arbeitsgruppen? Gibt es bereits Zwischenergebnisse und wenn 

ja, welche konkret? 

Ende April 2019 fand in Obertraun mit den Ländern eine Koordinationssitzung statt, wobei 

die einzelnen Arbeitsbereiche eingeteilt wurden. 
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In der Arbeitsgruppe Sportinfrastruktur und Sport-Großveranstaltungen wurde vereinbart 

von allen Ländern die bei ihnen eingemeldeten Projekte und Veranstaltungen zu erheben und 

dem Bundesministerium für öffentlichen Dienst und Sport (BMöDS) zu melden. Diese 

Meldungen sind zwischenzeitlich ergangen und seitens des BMöDS wird eine Planlinie 

festgelegt, wann und in welchem Jahr die einzelnen Projekte umgesetzt werden können. 

Bezüglich der Nachwuchskompetenzzentren fand am 21. Mai 2019 in Wien ein 

Zusammentreffen der Ländervertreter von Niederösterreich, Tirol, Vorarlberg und 

Oberösterreich sowie Dr. Thomas Wörz (Sportwissenschafter, Psychotherapeut) und 

Vertreter/innen des BMöDS statt. In dieser Arbeitsgruppe soll ein adaptiertes 

Förderprogramm für 2020 ausgearbeitet und in weiterer Folge mit den Ländern abgestimmt 

werden.  

Eine Koordinierungssitzung aller österreichischen Olympiazentren unter Einbindung des 

ÖOC tagte am 8./9. Juli 2019 in St. Pölten. In dieser Arbeitsgruppe sollen die zukünftigen 

Abläufe im Hochleistungssport sowie die zukünftige Fördervergabe festgelegt werden.  

Andere Arbeitsgruppen werden schrittweise installiert. 
 
Zur Frage 3:   

• Angekündigt war, dass bis zur Landessportreferentenkonferenz im Herbst 2019 mit den 

Ländern eine Vereinbarung zur gemeinsamen Umsetzung der Strategievorschläge samt 

Zeitplan getroffen werden sollte. Wird dieser Zeitplan zu halten sein? 

Eine Umsetzung in der angekündigten Form wird derzeit nicht möglich sein, es werden aber 

die Schwerpunkte aus den Arbeitsgruppen präsentiert werden können. Ein Zeitplan kann 

zum jetzigen Zeitpunkt nicht garantiert werden. 

Zur Frage 4:   

• Unter welchem Ansatz im VVK (Verzeichnis veranschlagter Konten BVA 2018/2019) ist die 

Sportstrategie Austria in der UG 17 berücksichtigt? 

Die Sport Strategie Austria ist in der UG 17 mit keinem eigenen Ansatz ausgewiesen, sondern 

findet ihre budgetäre Bedeckung bei der Umsetzung der laufenden Projekte, die primär in 

den zuständigen Fachabteilungen des BMöDS abgearbeitet werden. 
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Zu den Fragen 5 und 6:   

 Wie viel der veranschlagten Mittel wurden bereits ausgegeben und wofür wurden sie 

verwendet? Bitte um genaue Aufschlüsselung der verschiedenen Bereiche (zB. Sitzungen, 

Veranstaltungen, Öffentlichkeitsarbeit, Unterlagen, Gutachten, Aufträge, etc) 

 Wurden Inserate zur Bewerbung der Sport Strategie Austria geschalten? Wenn ja, in welchen 

Medien und welche Kosten sind dafür entstanden? 

Hierzu wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage „Kosten für die 

Präsentation der Sport Strategie Austria“, Nr. 3459/J verwiesen. Ergänzend sind 

nachstehende Kosten anzuführen: 

Auftragnehmer/in Inhalt Kosten Brutto (in €) 

Mag. Michaela Gebesmair Gestaltung und visuelle 
Aufbereitung der Präsentation 
für die Sportstrategie Austria 

   1.080,00 

Dr. Stephanie Bonner Rechtliche Expertise in 
Zusammenhang mit der 
Erstellung eines Berufs-
sportgesetzes 

18.000,00 

Böhmdorfer Schender 
Rechtsanwälte GmbH 

Gutachten zur Grundlage für 
die Einführung einer Abgabe 
auf Sportwetten 

   7.200,00 

Weiters fielen für die Pressekonferenz am 2. April 2019 Kosten (Transport, Technik, Catering) 

in Höhe von € 7.825,18 an, ich verweise diesbezüglich auch auf meine Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 3877/J. 

Es wurden keine Inserate zur Bewerbung der Sport Strategie Austria geschaltet. 

Zur Frage 7:   

• Wie viel Budget ist für die Erarbeitung und Implementierung der Sport Strategie Austria 

vorgesehen? 

Das Budget für die weitere Implementierung der Sport Strategie Austria wird mit der 

zukünftigen Regierung festzulegen sein. 

 
Zur Frage 8:   

• Wurden externe Dienstleister/innen für die Arbeiten herangezogen, wenn ja welche und 

wofür und welche Kosten sind dafür entstanden? 
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Es wurden keine externen Dienstleisterinnen und Dienstleister herangezogen, die Personen 

in den Gremien haben ehrenamtlich gearbeitet. 

Zur Frage 9:   

• Wie viele Mitarbeiter/innen im BMÖDS sind in die Arbeiten zur Sport Strategie Austria 

eingebunden? Was sind die konkreten Aufgabengebiete dieser Mitarbeiter/innen? 

In die Arbeiten zur Sport Strategie Austria sind die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Sportsektion je nach den umzusetzenden Projekten entsprechend ihren Arbeitsplatz-

beschreibungen eingebunden. 

 
 
 
 
 
Dipl.-Kfm. Eduard Müller, MBA 
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